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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εξαγωγική δραστηριότητα αποτελεί ένα

σηµαντικό στοιχείο της λειτουργίας των

µικρών και των νέων επιχειρήσεων, που τους

επιτρέπει να δηµιουργήσουν αξία, να ανα-

πτυχθούν, όπως και να έχουν πρόσβαση σε

νέα γνώση και τεχνολογίες (Yeoh 2004). Η

δηµιουργία νέων επιχειρήσεων µε εξαγωγικό

προσανατολισµό αποτελεί πλέον ένα κρίσιµο

ζήτηµα επιχειρηµατικότητας που έχει προ-

σελκύσει το ενδιαφέρον της ακαδηµαϊκής κοι-

νότητας και των διαµορφωτών πολιτικής στην

Ελλάδα, καθώς συµβάλλει στην παραγωγική

ανασυγκρότηση της χώρας, στη βελτίωση της

ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας

και γενικότερα στην οικονοµική ανάπτυξη.

Άλλωστε, έχει γίνει πλέον σαφές ότι το “νέο

αναπτυξιακό πρότυπο” της χώρας πρέπει να

εκφράζεται από την υψηλότερη σχετική συµ-

µετοχή των εξαγωγών στο εθνικό προϊόν.

Γενικότερα, σε µια εποχή που χαρακτηρίζεται

από αυξανόµενη παγκοσµιοποίηση και όπου ο

διεθνής ανταγωνισµός γίνεται ολοένα και πιο

έντονος, οι νέες επιχειρήσεις χρειάζεται να

ακολουθήσουν στρατηγικές διεθνοποίησης και

εξωστρέφειας προκειµένου να ανταποκριθούν

επιτυχώς, να είναι µεσοπρόθεσµα βιώσιµες και

να αξιοποιήσουν ευκαιρίες για διείσδυση σε

αγορές εκτός των συνόρων (Porter 1986, 1990).

Ειδικά τα τελευταία έτη, η ραγδαία τεχνολο-

γική εξέλιξη, η ευρεία διάχυση των Τεχνολο-

γιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ)

και η ψηφιακή ανάπτυξη επιτρέπουν την ανά-

δειξη και παρουσία νέων επιχειρήσεων µε

εξωστρεφή χαρακτήρα (Oviatt and McDougall

1994). Με άλλα λόγια, η εξάπλωση του διαδι-

κτύου και η ραγδαία ανάπτυξη του ηλεκτρονι-

κού εµπορίου φαίνεται ότι δηµιουργούν σηµα-

ντικές ευκαιρίες για τη διείσδυση και εδραί-

ωση νέων επιχειρήσεων σε αγορές εκτός των

συνόρων, καθώς παρέχουν µοναδικούς, απο-

δοτικούς και εναλλακτικούς διαύλους για την

προσέγγιση πελατών σε παγκόσµιο επίπεδο.

Ενδεικτικά, οι McDougall et al. (1994) και οι

Oviatt and McDougall (2005) διατύπωσαν ένα

θεωρητικό υπόβαθρο, σύµφωνα µε το οποίο οι

νέες επιχειρήσεις µε διεθνή προσανατολισµό

έχουν την ικανότητα να εντοπίζουν ευκαιρίες

στο εξωτερικό, είναι σε ετοιµότητα να συν-

δυάσουν πόρους σε διαφορετικές διεθνείς

αγορές και µπορούν επίσης να αξιοποιούν σε

διεθνές επίπεδο ικανότητες που σχετίζονται

µε την απορρόφηση γνώσης και τη δικτύωση.

Όπως επισηµαίνουν οι Hessels and van Stel

(2011), οι νέες επιχειρήσεις µε εξωστρεφή

χαρακτήρα κατά τη διαδικασία διεθνοποίησής

τους τείνουν να αναπτύσσουν εξειδικευµένο

ανθρώπινο κεφάλαιο και καινοτόµες δεξιό-

τητες. Ως εκ τούτου, η σηµασία των νέων επι-

χειρήσεων µε εξαγωγική δραστηριότητα

Ο Ι ΠΡΟΣ∆ ΙΟΡ Ι Σ Τ Ι ΚΟ Ι ΠΑΡΑ ΓΟΝΤΕΣ ΤΗΣ
ΕΞΩΣΤΡΕΦΕ Ι ΑΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΕΠ ΙΧΕ Ι ΡΗΣΕΩΝ *

Νίκος Βέττας
Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ)

Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών

και Centre for Economic Policy Research, UK

Ιωάννης Γιωτόπουλος
Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών, Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου

Ευαγγελία Βαλαβανιώτη
Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ)

Svetoslav Danchev
Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ)

* Η παρούσα εµπειρική έρευνα αποτελεί τµήµα ευρύτερης µελέτης
µε τίτλο “Χαρακτηριστικά Νέων Επιχειρήσεων στην Ελλάδα”, την
οποία εκπόνησε το ΙΟΒΕ µε τη στήριξη της Τράπεζας της
Ελλάδος.



µπορεί να αποδοθεί σε µεγάλο βαθµό στον

καταλυτικό ρόλο που αυτές µπορούν να δια-

δραµατίσουν στη διάχυση νέας γνώσης και την

απορρόφηση τεχνολογίας, που µε τη σειρά

τους αναµένεται να έχουν συµβολή στην εισα-

γωγή νέων καινοτόµων λύσεων, στη βελτίωση

της παραγωγικότητας και εποµένως στην

οικονοµική ανάπτυξη.

Η παρούσα εµπειρική ανάλυση έχει ως σκοπό

να διερευνηθούν οι παράγοντες που επηρεά-

ζουν την απόφαση των νέων επιχειρήσεων

στην Ελλάδα να διεισδύσουν σε διεθνείς αγο-

ρές. Εκτός από την κατανόηση µιας κρίσιµης

διάστασης της ελληνικής οικονοµίας, τα εµπει-

ρικά ευρήµατα και συµπεράσµατα της έρευ-

νας έχουν ως απώτερο στόχο τη διατύπωση

προτάσεων πολιτικής σχετικά µε την ενίσχυση

της επιχειρηµατικής εξωστρέφειας στην οικο-

νοµία και της ανταγωνιστικότητας του εθνικού

επιχειρηµατικού συστήµατος.

Η µελέτη είναι διαρθρωµένη ως εξής: Στη δεύ-

τερη ενότητα παρουσιάζεται το βασικό θεω-

ρητικό και εµπειρικό υπόβαθρο και πραγµα-

τοποιείται µια σύντοµη επισκόπηση της εµπει-

ρικής βιβλιογραφίας που έχει εξετάσει την

εξωστρέφεια των επιχειρήσεων. Στην τρίτη

ενότητα περιγράφονται τα δεδοµένα και η

µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκαν, ενώ

στην τέταρτη ενότητα παρουσιάζονται τα

εµπειρικά αποτελέσµατα. Τέλος, η πέµπτη

ενότητα συνοψίζει τα αποτελέσµατα της µελέ-

της, διατυπώνοντας και κάποιες ενδεικτικές

και προκαταρκτικές προτάσεις πολιτικής για

την ενίσχυση της εξωστρέφειας των νέων επι-

χειρήσεων.

2 ΣΥΝΤΟΜΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ

ΤΗΝ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Οι µεταβλητές που ενσωµατώνονται στο οικο-

νοµετρικό υπόδειγµα για τις εκτιµήσεις της

παρούσας εµπειρικής ανάλυσης έχουν επιλε-

χθεί µε βάση τη διαθεσιµότητα των δεδοµένων

και τα ερευνητικά ερωτήµατα που εξετάζο-

νται, σε συνδυασµό µε το θεωρητικό και

εµπειρικό υπόβαθρο που έχει αναπτυχθεί από

τη διεθνή βιβλιογραφία για τη διερεύνηση

παραγόντων που επηρεάζουν την εξωστρέ-

φεια και τη διεθνοποίηση των επιχειρήσεων

και το οποίο περιγράφεται συνοπτικά παρα-

κάτω. Γενικά, οι προσδιοριστικοί παράγοντες

µπορούν να διακριθούν σε αυτούς που σχετί-

ζονται µε την κάθε επιχείρηση, αλλά και σε

εκείνους που συνδέονται µε το ευρύτερο περι-

βάλλον λειτουργίας της, όπως τα χαρακτηρι-

στικά του κλάδου στον οποίο δραστηριοποι-

είται και χωρικά χαρακτηριστικά.

2.1 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΣΕ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Μια βασική µεταβλητή που συνδέεται µε την

εξωστρέφεια µιας επιχείρησης είναι η χρονική

διάρκεια που αυτή δραστηριοποιείται σε µια

αγορά. Οι νεοεισερχόµενες επιχειρήσεις σε

µια αγορά γενικά θεωρούνται περισσότερο

ευάλωτες και χρειάζονται χρόνο “µαθαίνο-

ντας” από την παρουσία τους στην αγορά, βελ-

τιώνοντας έτσι τη διοικητική τους λειτουργία

και τις µεθόδους παραγωγής τους. Οι Zahra et

al. (1997) επιβεβαιώνουν την ύπαρξη θετικής

σχέσης µεταξύ ηλικίας και εξωστρέφειας των

επιχειρήσεων, όπως επίσης και ο Calof (1994).

Μια δεύτερη βασική µεταβλητή που εξετάζε-

ται στη διεθνή βιβλιογραφία ως πιθανός

παράγοντας που επηρεάζει την εξωστρέφεια

των επιχειρήσεων είναι εκείνη του µεγέθους.

Αρκετές εµπειρικές έρευνες διαπιστώνουν την

ύπαρξη θετικής συσχέτισης µεταξύ µεγέθους

και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων (π.χ.

Kaynak and Kuan 1993, Moini 1995, Zahra et

al. 1997). Γενικότερα, υπάρχουν εµπειρικές

ενδείξεις ότι οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις

είναι και οι περισσότερο δραστήριες εκτός

συνόρων, ανεξάρτητα από το αν το µέγεθος

ορίζεται µε βάση τον κύκλο εργασιών, την

αξία του ενεργητικού ή µε τον αριθµό των

απασχολουµένων.

Επίσης, η διεθνής βιβλιογραφία που ερευνά

την απόφαση των επιχειρήσεων να εξάγουν

υποστηρίζει πως το υψηλό αρχικό κόστος που

αντιµετωπίζουν όταν σχεδιάζουν να εισέλθουν

σε ξένες αγορές µπορεί να είναι αποτρεπτικό.
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Το κόστος αυτό συνδέεται στενά µε τη συλ-

λογή πληροφόρησης σχετικά µε το περιβάλλον

στις ξένες αγορές, την αναβάθµιση και προ-

σαρµογή της ποιότητας του προϊόντος και τους

διαύλους προώθησης των πωλήσεων (Bernard

and Jensen 2004, Roberts and Tybout 1997).

Σε αυτή την κατεύθυνση, οι Greenaway et al.

(2007) διερευνούν το ρόλο που διαδραµατί-

ζουν οι χρηµατοδοτικοί περιορισµοί των επι-

χειρήσεων στην απόφασή τους να γίνουν εξω-

στρεφείς. Τα αποτελέσµατα της συγκεκριµέ-

νης εµπειρικής εργασίας φανερώνουν πως οι

επιχειρήσεις µε υψηλή ρευστότητα και

χαµηλό βαθµό δανειακής επιβάρυνσης τείνουν

να είναι εξωστρεφείς, ενώ αντίθετα οι επι-

χειρήσεις µε σηµαντικά προβλήµατα ρευστό-

τητας και δανειακής επιβάρυνσης δεν πραγ-

µατοποιούν εξαγωγική δραστηριότητα.

2.2 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΣΕ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΚΛΑ∆ΟΥ

Σύµφωνα µε τους Hensler et al. (1997), αν και

οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται

στον ίδιο κλάδο δεν είναι απαραίτητα όµοιες

µεταξύ τους, τείνουν να αντιµετωπίζουν

όµοιες πιθανότητες επιβίωσης και προοπτικές

ανάπτυξης, ενώ εφαρµόζουν παραπλήσιες

µεθόδους παραγωγής. Εποµένως, η κλαδική

διάσταση θα πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά

υπόψη όταν εξετάζονται προσδιοριστικοί

παράγοντες της επίδοσης των επιχειρήσεων,

όπως είναι η εξαγωγική τους δραστηριότητα.

Οι κλαδικές διαστάσεις που λαµβάνονται

υπόψη στην παρούσα εµπειρική εργασία αφο-

ρούν, πρώτον, την ένταση των κλάδων σε

Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών

(ΤΠΕ) και, δεύτερον, την ένταση των κλάδων

σε δραστηριότητες εντάσεως γνώσης. ∆εδο-

µένου ότι δεν έχουµε διαθέσιµα στοιχεία σχε-

τικά µε την υιοθέτηση ΤΠΕ και την ένταση

γνώσης σε επίπεδο επιχειρήσεων, η ενσωµά-

τωση αυτών των στοιχείων έστω και σε κλα-

δικό επίπεδο µπορεί να οδηγήσει σε ενδια-

φέροντα ευρήµατα. Εάν το περιβάλλον στο

οποίο δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις

χαρακτηρίζεται ως υψηλής εντάσεως ΤΠΕ ή

γνώσης, τότε υπάρχουν µεγαλύτερα περιθώ-

ρια και για τις επιχειρήσεις να υιοθετήσουν

ΤΠΕ ή να απορροφήσουν γνώση σε σχέση µε

τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε

ένα περιβάλλον µε χαµηλή ένταση ΤΠΕ και

γνώσης (Giotopoulos and Fotopoulos 2010,

Giotopoulos 2014). 

Αναφορικά µε το ρόλο των ΤΠΕ στη διείσ-

δυση των νέων επιχειρήσεων σε ξένες αγορές,

έχει επισηµανθεί εδώ και δύο δεκαετίες περί-

που από τη σχετική βιβλιογραφία ―από τότε

δηλαδή που οι ΤΠΕ βρίσκονταν σε πρώιµο

στάδιο ανάπτυξης και όχι ραγδαίας ανέλιξης

και διάχυσης όπως σήµερα― ότι οι ΤΠΕ και

η ψηφιακή ανάπτυξη διευκολύνουν σηµαντικά

την ανάδειξη και την ισχυρή παρουσία των

εξαγωγικών νέων επιχειρήσεων (Oviatt and

McDougall 1994), κυρίως επειδή το διαδίκτυο

προσφέρει αποδοτικούς εναλλακτικούς διαύ-

λους για την εξεύρεση νέων πελατών σε διε-

θνείς αγορές. 

Σε ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις εντάσεως γνώ-

σης, οι δραστηριότητές τους σύµφωνα µε τον

Coviello (1994) χαρακτηρίζονται από την

υψηλή προστιθέµενη αξία της επιστηµονικής

γνώσης, που ενσωµατώνεται µε τη σειρά της

τόσο στην παροχή υπηρεσιών όσο και στις

διεργασίες για την εκροή αυτών. Σύµφωνα µε

τους Miles et al. (1995), οι κλάδοι επιχειρη-

µατικών υπηρεσιών εντάσεως γνώσης χαρα-

κτηρίζονται από τους ισχυρούς δεσµούς που

έχουν µε την επαγγελµατική γνώση, αποτε-

λούν πηγές δηµιουργίας πληροφορίας και

γνώσης ή αξιοποιείται η γνώση για την παρα-

γωγή ενδιάµεσων υπηρεσιών οι οποίες µπο-

ρούν να χρησιµοποιηθούν ως εισροές στις

παραγωγικές διαδικασίες των πελατών τους.

Επίσης, αποτελούν βασικούς κλάδους προ-

µηθευτών και, µέσα από τους µακροπρόθε-

σµους δεσµούς που δηµιουργούν µε τον τοµέα

της µεταποίησης (σχέσεις Β2B), συνεισφέρουν

σηµαντικά στην εισαγωγή καινοτοµίας. Σε

αυτό το πλαίσιο, οι Czarnitzki and Spielkamp

(2003) χαρακτηρίζουν τους κλάδους

Knowledge Intensive Business Services (KIBS)

ως “γέφυρες καινοτοµίας”. Βάσει αυτών των

διαρθρωτικών χαρακτηριστικών, οι συγκε-

κριµένοι κλάδοι αναµένεται να δηµιουργούν

ένα περιβάλλον για τις επιχειρήσεις που διευ-
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κολύνει την απόφασή τους για εξαγωγική δρα-

στηριότητα, καθώς έχουν τη δυνατότητα να

στοιχειοθετήσουν µια κρίσιµη µάζα προµη-

θευτών µε πιθανή συµβολή στην καινοτοµι-

κότητα για τους εκτός των συνόρων επιχειρη-

µατικούς πελάτες. 

2.3 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΣΕ ΧΩΡΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

Τέλος, όταν εξετάζεται η επίδοση των επι-

χειρήσεων λαµβάνεται υπόψη και η χωρική

διάσταση. Στην ανάλυσή µας, ένα από τα

ερευνητικά ερωτήµατα που τίθενται είναι αν

και µε ποιο τρόπο η εξαγωγική επίδοση των

νέων επιχειρήσεων επηρεάζεται από το βαθµό

αστικοποίησης των περιοχών όπου βρίσκεται

η έδρα τους και όπου ασκείται η βασική παρα-

γωγική δραστηριότητά τους. 

Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, η συγκέ-

ντρωση υψηλής ποιότητας ανθρώπινου δυνα-

µικού, η δικτύωση µεταξύ των επιχειρήσεων

και η διάχυση γνώσης εντός γεωγραφικών

ορίων επιτρέπουν στις επιχειρήσεις που δρα-

στηριοποιούνται σε µητροπολιτικές περιοχές

να αξιοποιούν χωρικές εξωτερικότητες, γνω-

στές ως “agglomeration economies” (π.χ. Jaffe

et al. 1993, Krugman 1998). Οι εξωτερικές

αυτές οικονοµίες, σύµφωνα και µε τη θεωρία

της νέας οικονοµικής γεωγραφίας που διατύ-

πωσε ο Krugman (1998), οφείλονται σε παρά-

γοντες που χαρακτηρίζουν γεωγραφικές

περιφέρειες µε υψηλό βαθµό αστικοποίησης,

καθώς σε αυτές συνήθως παρατηρείται µεγα-

λύτερη συγκέντρωση υψηλής ποιότητας

ανθρώπινου δυναµικού. ∆ηλαδή σε αυτές τις

περιοχές υπάρχει µια δεξαµενή εξειδικευµέ-

νου εργατικού δυναµικού, µε τεχνογνωσία και

µε δεξιότητες, που έχει ως αποτέλεσµα τη µεί-

ωση του κόστους αναζήτησης από τις επιχει-

ρήσεις. Επιπλέον, όταν µια οικονοµική δρα-

στηριότητα είναι συγκεντρωµένη σε ένα γεω-

γραφικό χώρο, υπάρχει υψηλή πιθανότητα να

συγκεντρωθούν και οι προµηθευτές του κλά-

δου στη συγκεκριµένη γεωγραφική ζώνη,

δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις

του κλάδου να βρουν εξειδικευµένους

πόρους, πρώτες ύλες, εξοπλισµό και σε περισ-

σότερο ανταγωνιστικές τιµές. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, οι Freeman et al.

(2012) υποστηρίζουν πως τα µεγάλα µητρο-

πολιτικά κέντρα παρουσιάζουν πλεονέκτηµα,

καθώς οι επιχειρήσεις έχουν ευκολότερη πρό-

σβαση σε δίκτυα, υποδοµές και συµβουλευτι-

κές δοµές ή υπηρεσίες που σχετίζονται µε τις

εξαγωγές και εποµένως αναµένεται να επι-

τυγχάνουν υψηλότερες εξαγωγικές επιδόσεις

σε σχέση µε τις επιχειρήσεις που δραστηριο-

ποιούνται σε λιγότερο αστικοποιηµένες

περιοχές. 

3 ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ

3.1 ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

Η εξαρτηµένη µεταβλητή του υποδείγµατος

προκύπτει από τη διαίρεση των πωλήσεων

προς διεθνείς αγορές µε το συνολικό κύκλο

εργασιών της επιχείρησης. Τα διαθέσιµα

στοιχεία για το ποσοστό εξαγωγών αφορούν

την περίοδο 2010-2012 και συνολικά απαρτί-

ζουν ένα δείγµα 8.764 παρατηρήσεων για επι-

χειρήσεις που ιδρύθηκαν την περίοδο 2000-

2004. Οι πληροφορίες για τα ποσοστά εξα-

γωγών των επιχειρήσεων αντλήθηκαν από

τους εταιρικούς καταλόγους της ICAP

(Ελληνικός Οικονοµικός Οδηγός) για τα έτη

2012, 2013 και 2014. Η συλλογή των ανεξάρ-

τητων µεταβλητών, που περιγράφονται αµέ-

σως µετά, πραγµατοποιήθηκε από τη βάση

δεδοµένων της Hellastat, που παρέχει χρη-

µατοοικονοµικά στοιχεία των επιχειρήσεων

τα οποία έχουν δηµοσιευθεί στους ισολογι-

σµούς και τις καταστάσεις αποτελεσµάτων

χρήσεως. Επιπλέον, η συγκεκριµένη βάση

δεδοµένων παρέχει πληροφορίες για το έτος

ίδρυσης, για τον κλάδο οικονοµικής δραστη-

ριότητας και την περιοχή δραστηριοποίησης

των επιχειρήσεων.

3.2 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

Με βάση το θεωρητικό και εµπειρικό υπό-

βαθρο που αναπτύχθηκε στην ενότητα 2,

κατασκευάστηκαν οι µεταβλητές του υπο-

δείγµατος, οι οποίες περιγράφονται στους

Πίνακες 1 έως 3.
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Στη συνέχεια, πραγµατοποιείται µια συνο-

πτική διαγραµµατική απεικόνιση της κατανο-

µής του µέσου ποσοστού εξαγωγών των υπό

εξέταση επιχειρήσεων ανά περίοδο ίδρυσης,

ανά τοµέα δραστηριοποίησης και ανά κατη-

γορία µεγέθους επιχειρήσεων.

Παρατηρείται ότι η εξωστρέφεια µεταβάλλε-

ται σε σχέση µε το έτος ίδρυσης, και εποµένως

µε την ηλικία µιας επιχείρησης (βλ. ∆ιά-

γραµµα 1), καθώς οι νεότερες επιχειρήσεις

φαίνεται να εµφανίζουν αισθητά χαµηλότερα

ποσοστά εξαγωγών. 

Παρακάτω, η ανάλυση επικεντρώνεται στις

νέες επιχειρήσεις µε έτος ίδρυσης από το 2000

έως το 2004, ξεκινώντας µε τη διαγραµµατική

απεικόνιση του µέσου ποσοστού εξαγωγών

των νέων επιχειρήσεων ανά τοµέα δραστη-

ριοποίησης.

Μεταξύ των τοµέων δραστηριοποίησης,

κάποιοι τοµείς ξεχωρίζουν αισθητά έναντι

άλλων σε σχέση µε τον εξαγωγικό τους προ-

σανατολισµό. Συγκεκριµένα, το µερίδιο των

εξαγωγών στις πωλήσεις των επιχειρήσεων

στους τοµείς της Γεωργίας και Κτηνοτροφίας

(Κατηγορία Α στο ΣΤΑΚΟ∆ 2003), της Αλι-

είας (Κατ. Β), των Ορυχείων και Λατοµείων

(Κατ. Γ) και τέλος της Μεταποίησης (Κατ. ∆)

είναι αισθητά υψηλότερο σε σύγκριση µε τους

άλλους τοµείς (βλ. ∆ιάγραµµα 2).
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Εξωστρέφεια 
(exports)

Πωλήσεις σε ξένες αγορές ως ποσοστό του συνολικού κύκλου εργασιών.

Ηλικία 
(age)

Φυσικός λογάριθµος της ηλικίας της επιχείρησης, η οποία έχει υπολογιστεί ως η διαφορά του έτους
για το οποίο έχει αντληθεί πληροφόρηση από τον αντίστοιχο ισολογισµό µείον το έτος ίδρυσης της
επιχείρησης.

Μέγεθος 
(size group)

Κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων βάσει του µέσου όρου του κύκλου εργασιών για την εξεταζόµενη
περίοδο, ακολουθώντας τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Συγκεκριµένα, οι επιχειρήσεις δια-
κρίνονται σε: α) πολύ µικρές (micro), µε κύκλο εργασιών έως 2 εκατ. ευρώ, β) µικρές, µε κύκλο εργα-
σιών 2-10 εκατ. ευρώ, γ) µεσαίες, µε κύκλο εργασιών 10-50 εκατ. ευρώ, και δ) µεγάλες, µε κύκλο εργα-
σιών µεγαλύτερο των 50 εκατ. ευρώ. Κατηγορική µεταβλητή που λαµβάνει την τιµή 1 για τις πολύ µικρές
επιχειρήσεις, την τιµή 2 για τις µικρές, την τιµή 3 για τις µεσαίες και την τιµή 4 για τις µεγάλες.

Ρευστότητα 
(liquidity)

Λόγος κυκλοφορούντος ενεργητικού προς βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις.

Βαθµός δανειακής επιβάρυνσης
(indebtedness)

Λόγος συνολικών υποχρεώσεων προς σύνολο ενεργητικού της επιχείρησης.

Κλάδοι µεταποίησης 
εντάσεως ΤΠΕ 
(ict-manuf dummy)

Ψευδοµεταβλητή που λαµβάνει την τιµή 1 όταν η επιχείρηση ανήκει σε κλάδο µεταποίησης εντάσεως
ΤΠΕ και 0 σε διαφορετική περίπτωση. Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ, ως ict-manuf ορίζονται οι κλάδοι “κατα-
σκευής µηχανών γραφείου και Η/Υ”, “κατασκευής µονωµένων συρµάτων και καλωδίων”, “κατασκευής
ηλεκτρονικών λυχνιών και ηλεκτρικών εξαρτηµάτων”, “κατασκευής τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών
ποµπών και δεκτών και συσκευών εγγραφής” και “κατασκευής οργάνων και συσκευών µέτρησης, επα-
λήθευσης, δοκιµών”.

Κλάδοι υπηρεσιών 
εντάσεως ΤΠΕ 
(ict-serv dummy)

Ψευδοµεταβλητή που λαµβάνει την τιµή 1 όταν η επιχείρηση ανήκει σε κλάδο υπηρεσιών εντάσεως ΤΠΕ
και 0 σε διαφορετική περίπτωση. Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ, ως ict-serv ορίζονται οι κλάδοι “χονδρικού
εµπορίου ηλεκτρικών οικιακών συσκευών”, “τηλεπικοινωνιών”, “εκµίσθωσης µηχανηµάτων και εξο-
πλισµού” και “πληροφορικής”. 

Κλάδοι υπηρεσιών εντάσεως
επιχειρηµατικής γνώσης 
(kibs dummy)

Ψευδοµεταβλητή που λαµβάνει την τιµή 1 όταν οι επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται σε κλάδους kibs και
0 σε διαφορετική περίπτωση. Σύµφωνα µε τη Eurostat, ως kibs ορίζονται οι κλάδοι “πληροφορικής”,
“Έρευνας και Ανάπτυξης”, οι “νοµικές δραστηριότητες”, οι “δραστηριότητες αρχιτεκτόνων και µηχα-
νικών”, οι “συµβουλευτικές υπηρεσίες”, οι “υπηρεσίες τεχνικών δοκιµών και αναλύσεων” και οι “υπη-
ρεσίες διαφήµισης”.

Περιοχή δραστηριοποίησης 
(location dummy)

Ψευδοµεταβλητή που λαµβάνει την τιµή 1 για τους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, δηλαδή τα δύο
µεγαλύτερα αστικά κέντρα, και την τιµή 0 για τους υπόλοιπους νοµούς.

Όνοµα µεταβλητής Τρόπος µέτρησης µεταβλητής

Πίνακας 1 Μεταβλητές του υποδείγµατος

Πηγή: Υπολογισµοί των συγγραφέων.
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Κλάδοι µεταποίησης εντάσεως ΤΠΕ (ict-manuf dummy) 136.321 99,7% 0,3%

Κλάδοι υπηρεσιών εντάσεως ΤΠΕ (ict-serv dummy) 136.321 97% 3%

Κλάδοι υπηρεσιών εντάσεως επιχειρηµατικής γνώσης
(kibs dummy)

136.321 91% 9%

Περιοχή δραστηριοποίησης (location dummy) 136.321 36% 64%

Όνοµα µεταβλητής Αριθµός παρατηρήσεων Dk=1 Dk=0

Πίνακας 3 Περιγραφικές στατιστικές διακριτών µεταβλητών, επιχειρήσεις που ιδρύθηκαν την
περίοδο 2000-2004

Πηγή: Υπολογισµοί των συγγραφέων.

Εξωστρέφεια (exports) 8.848 0,064 0,18

Ηλικία (age) 135.980 5,68 3,26

Μέγεθος (mean size)* 96.076 3,29 35,1

Ρευστότητα (liquidity) 84.526 0,62 0,32

Βαθµός δανειακής επιβάρυνσης (indebtedness) 82.743 0,75 42,4

Όνοµα µεταβλητής Αριθµός παρατηρήσεων Μέση τιµή Τυπική απόκλιση

Πίνακας 2 Περιγραφικές στατιστικές συνεχών µεταβλητών, επιχειρήσεις που ιδρύθηκαν την
περίοδο 2000-2004

Πηγή: Υπολογισµοί των συγγραφέων.
* Μέσος όρος του κύκλου εργασιών ανά επιχείρηση για την εξεταζόµενη περίοδο (2010-2012) σε εκατ. ευρώ.



Όσον αφορά το µέγεθος µιας επιχείρησης (βλ.

∆ιάγραµµα 3), οι µικρότερες επιχειρήσεις (µε

κύκλο εργασιών µέχρι και 2 εκατ. ευρώ)

εµφανίζουν το µικρότερο µέσο ποσοστό εξα-

γωγών. Σε γενικές γραµµές, το µέσο ποσοστό

εξαγωγών αυξάνεται µε το µέγεθος, ωστόσο

οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις (µε κύκλο εργα-

σιών άνω των 50 εκατ. ευρώ) έχουν µικρότερο

µέσο ποσοστό εξαγωγών σε σχέση µε επιχει-

ρήσεις µεσαίου µεγέθους (µε κύκλο εργασιών

10-15 εκατ. ευρώ).

3.3 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ

Για τη διερεύνηση των προσδιοριστικών

παραγόντων της εξωστρέφειας νέων επιχει-

ρήσεων χρησιµοποιήσαµε συνδυασµό δια-

χρονικών και διαστρωµατικών στοιχείων.

Συγκεκριµένα, εφαρµόστηκε ένα µη ισορρο-

πηµένο υπόδειγµα συνδυασµού χρονοσειρών

και διαστρωµατικών δεδοµένων (unbalanced

panel data), το οποίο ελέγχεται για θέµατα

ετερογένειας (Arellano and Bover 1995,

Baltagi 2008). Η υπό εκτίµηση συνάρτηση έχει

την εξής γενική µορφή:

exports = f{size group, age, liquidity, indebtness,

ict-manuf dummy, ict-serv dummy, kibs dummy,

location dummy} 

Για την εκτίµηση του υποδείγµατος εφαρµό-

στηκε τόσο η οικονοµετρική µέθοδος των στα-

θερών επιδράσεων (fixed effects), στην

οποία µεταβάλλεται ο σταθερός όρος ανά δια-

στρωµατική µονάδα (δηλαδή στην ανάλυσή

µας, ανά επιχείρηση), όσο και η υπόθεση των

τυχαίων επιδράσεων (random effects), στην

οποία ο σταθερός όρος είναι κοινός για όλες

τις διαστρωµατικές οντότητες και οι δια-

στρωµατικές διαφορές θεωρείται ότι µετα-

βάλλονται τυχαία, ενσωµατωµένες στα κατά-

λοιπα της παλινδρόµησης. 

Και στις δύο περιπτώσεις πραγµατοποιείται

οµαδοποίηση των δεδοµένων (clustering) κατά

τοµέα προκειµένου να λαµβάνεται υπόψη η

πιθανή συσχέτιση των παρατηρήσεων εντός

κάθε διαστρωµατικής οµάδας, γεγονός που

οδηγεί σε περισσότερο αποτελεσµατική εκτί-

µηση των τυπικών σφαλµάτων.

Η επιλογή µεταξύ των δύο υποδειγµάτων δίδε-

ται µέσω του ελέγχου του Hausman. Το απο-

τέλεσµα του ελέγχου είναι χ2(3)=3,81 και

Prob>χ2=0,28, το οποίο αναδεικνύει το υπό-

δειγµα των τυχαίων επιδράσεων ως καταλλη-

λότερο για να ερµηνεύσει τη σχέση των εξα-

γωγών µε τις λοιπές µεταβλητές. Εξάλλου, η

µέθοδος των τυχαίων επιδράσεων απαιτεί την

εκτίµηση λιγότερων παραµέτρων, άρα έχει

µεγαλύτερο βαθµό ελευθερίας και µικρότερη

διακύµανση.

Προτού προχωρήσουµε στην ερµηνεία των

αποτελεσµάτων, σηµειώνουµε ότι από τον

στατιστικό έλεγχο του Wald απορρίπτεται η

υπόθεση ότι τα αποτελέσµατα είναι από κοι-

νού µη στατιστικά σηµαντικά.

4 ΕΜΠΕΙΡΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Εξετάζοντας τα εµπειρικά αποτελέσµατα που

προέκυψαν µε τη µέθοδο των τυχαίων επι-

δράσεων για το σύνολο του δείγµατος (βλ.
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δεύτερη στήλη στον Πίνακα 4), καταλήγουµε

στα εξής συµπεράσµατα. Παρατηρούµε ότι η

µεταβλητή location έχει αρνητικό πρόσηµο και

είναι στατιστικά σηµαντική σε επίπεδο σηµα-

ντικότητας 1%. Αυτό σηµαίνει ότι οι επιχει-

ρήσεις που είναι εγκατεστηµένες στην περι-

φέρεια, εκτός δηλαδή των νοµών Αττικής και

Θεσσαλονίκης, εµφανίζουν µεγαλύτερη διείσ-

δυση σε ξένες αγορές. Μια πιθανή ερµηνεία

του εµπειρικού αυτού ευρήµατος ενδεχοµένως

αποτελεί το γεγονός ότι η εξαγωγική δρα-

στηριότητα των ελληνικών επιχειρήσεων

εστιάζεται κυρίως σε αγροτικά προϊόντα,

µεταλλεύµατα, τρόφιµα και ορισµένα άλλα

προϊόντα µεταποίησης, ενώ η κλαδική διάρ-

θρωση των αστικών περιοχών καλύπτεται σε

µεγαλύτερο βαθµό από υπηρεσίες.

Στον αντίποδα, ο συντελεστής της ηλικίας

(age) έχει ―όπως αναµενόταν― θετικό πρό-

σηµο σε επίπεδο σηµαντικότητας 1%. Το

εύρηµα αυτό κινείται σε αντίστοιχη κατεύ-

θυνση µε τη διεθνή βιβλιογραφία. Συγκεκρι-

µένα, ο Calof (1994) προβάλλει θεωρητικά

επιχειρήµατα που αναδεικνύουν ότι η εξαγω-

γική συµπεριφορά των επιχειρήσεων τείνει να

ενισχύεται καθώς εξελίσσεται ο οργανωσια-

κός κύκλος ζωής τους. Καθώς οι επιχειρήσεις

µεγαλώνουν σε ηλικία και εδραιώνονται στην

αγορά, ο εξαγωγικός προσανατολισµός γίνε-

ται ολοένα και περισσότερο µια βιώσιµη στρα-

τηγική επιλογή.

Οµοίως, ο συντελεστής εκτίµησης για το µέγε-

θος των επιχειρήσεων (size group) είναι θετι-

κός και στατιστικά σηµαντικός σε επίπεδο

σηµαντικότητας 1%. Το αποτέλεσµα αυτό

ερµηνεύεται από το γεγονός ότι οι µικρότερες

επιχειρήσεις δεν έχουν τη δυναµική που απαι-

τείται για να στραφούν σε ξένες αγορές. Αντί-

θετα, όσο µεγαλύτερου µεγέθους είναι µια

επιχείρηση, τόσο περισσότεροι είναι οι πόροι

της και τόσο µικρότερη είναι η δυνατότητα

που έχει να αξιοποιήσει επαρκείς ευκαιρίες

ανάπτυξης στο εγχώριο περιβάλλον (Calof

1994). Επίσης, καθώς µια επιχείρηση µεγε-

θύνεται, αυξάνεται η πιθανότητα να ξεπερά-

σει επιτυχώς εµπόδια εξωστρέφειας που τυχόν

αντιµετωπίζει (Zahra et al. 1997). 

Ως προς τα χαρακτηριστικά ΤΠΕ, τόσο στις

επιχειρήσεις της Μεταποίησης όσο και στις

επιχειρήσεις του τοµέα Υπηρεσιών, η ύπαρξη

αυτών των χαρακτηριστικών επιδρά θετικά

στο βαθµό εξωστρέφειας µιας επιχείρησης,

όταν ελέγχεται η επίδραση των λοιπών ερµη-

νευτικών µεταβλητών (και ειδικά του µεγέ-

θους της επιχείρησης) που εντάσσονται στο

υπόδειγµα. Συγκεκριµένα, για τις επιχειρή-

σεις της Μεταποίησης, αν µια επιχείρηση

µετακινηθεί ως προς την δραστηριοποίησή της

από non-ict manuf σε ict-manuf κλάδους, τότε

αναµένεται να αυξηθεί κατά 0,43 µονάδες (ή

43 ποσοστιαίες µονάδες) ο βαθµός εξωστρέ-
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location
-0,032***

(0,006)
-0,045***

(0,020)

age
0,030*** 

(0,007)
0,082*** 

(0,023)

size group
0,033*** 

(0,004)
0,075*** 

(0,015)

ict-manuf
0,434***

(0,072)
0,343***

(0,112)

ict-serv
0,042*** 

(0,017)
-

kibs
-0,028*** 

(0,011)
-

indebtedness
-0,007* 
(0,003)

-0,027* 
(0,015)

liquidity
0,013** 

(0,0078)
-0,040 

(0,032)

constant term
-0,041*** 

(0,017)
-0,079 

(0,061)

Αριθµός παρατηρήσεων 8764 1863

Χρονική περίοδος 2010-2012 2010-2012

Έλεγχος του Wald 
(P-value)

163,93 
(0,00)

56,00 
(0,00)

Έλεγχος του Hausman 
(P-value)

3,81 
(0,28)

2,82 
(0,42)

Έλεγχος LM 
(P-value)

6467,06 
(0,00)

1308,48 
(0,00)

Mean VIF 4,46 6,56

Εξαρτηµένη µεταβλητή:
exports

Σύνολο 
δείγµατος Μεταποίηση

Πίνακας 4 Προσδιοριστικοί παράγοντες 
εξωστρέφειας – Υπόδειγµα τυχαίων 
επιδράσεων για επιχειρήσεις που ιδρύθηκαν
την περίοδο 2000-2004

Σηµειώσεις: Τα *, **, *** υποδηλώνουν στατιστική σηµαντικότητα
σε επίπεδο 10%, 5% και 1% αντίστοιχα. Σε παρένθεση αναγράφε-
ται το τυπικό σφάλµα, εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά.
Πηγή: Υπολογισµοί των συγγραφέων.



φειας. Μικρότερη, αλλά το ίδιο στατιστικά

σηµαντική (1% επίπεδο σηµαντικότητας),

είναι η επίδραση της µεταβλητής ict-serv στο

βαθµό εξωστρέφειας.

Το ανωτέρω αποτέλεσµα ενδεχοµένως µπορεί

να ερµηνευθεί από το γεγονός ότι η τεχνολο-

γία συνιστά µια πολύ σηµαντική πηγή για την

απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος

στις διεθνείς αγορές (Miller 1994). H τεχνο-

λογική εξειδίκευση σύµφωνα και µε τους Ito

and Pucik (1993) αναµένεται να συνδέεται

θετικά µε την εξωστρέφεια των νέων επιχει-

ρήσεων, καθώς οι νέες επιχειρήσεις που ειδι-

κεύονται στην εκροή προϊόντων και υπηρε-

σιών υψηλής έντασης τεχνολογίας αναµένεται

να έχουν ευρύτερες δυνατότητες να εξάγουν

σε σχέση µε τις επιχειρήσεις που ειδικεύονται

στην παραγωγή προϊόντων µε χαµηλή τεχνο-

λογική ένταση (Samiee and Walters 1990).

Αρκετές εµπειρικές έρευνες στη διεθνή

βιβλιογραφία υποστηρίζουν την ύπαρξη της

συγκεκριµένης σχέσης (π.χ. Cavusgil 1984,

Moini 1995, Walters and Samiee 1990, Zahra

et al. 1997). 

Ως προς τα χαρακτηριστικά έντασης γνώσης

(kibs: Knowledge Intensive Business Services),

αυτά εµφανίζονται στατιστικά σηµαντικά σε

επίπεδο σηµαντικότητας 1%, µε αρνητικό

ωστόσο πρόσηµο. Εποµένως, προκύπτει το

συµπέρασµα ότι οι κλάδοι έντασης γνώσης

έχουν µειωµένο εξαγωγικό προσανατολισµό,

όπως άλλωστε αναµενόταν από τη φύση τους,

καθώς οι περισσότεροι κλάδοι που ανήκουν

στον τοµέα των υπηρεσιών χαρακτηρίζονται

σε µεγάλο βαθµό ως µη εµπορεύσιµοι κλάδοι

της οικονοµίας.

Ως προς το βαθµό των υποχρεώσεων µιας επι-

χείρησης προς τρίτους, αυτή σχετίζεται

αρνητικά µε το βαθµό εξωστρέφειας σε επί-

πεδο σηµαντικότητας 10%. Ουσιαστικά, προ-

κύπτει ότι, όταν µια επιχείρηση έχει πολλές

υποχρεώσεις σε σχέση µε το σύνολο του κεφα-

λαίου της, αυτό δυσχεραίνει τυχόν εξαγωγικές

δραστηριότητες. Τέλος, όπως ήταν αναµενό-

µενο, η ρευστότητα αποτελεί στατιστικά σηµα-

ντικό παράγοντα εξωστρέφειας, ενισχύοντας

την άποψη ότι οι εξωστρεφείς επιχειρήσεις

βασίζουν τις εξαγωγικές τους δραστηριότητες

στην ύπαρξη ρευστότητας. 

Τα ενδιαφέροντα αποτελέσµατα που κατα-

γράφονται παραπάνω µπορούν να ερµηνευ-

θούν υπό το πρίσµα της διεθνούς βιβλιογρα-

φίας η οποία ερευνά θέµατα που σχετίζονται

µε την επίδραση των χρηµατοδοτικών περιο-

ρισµών στην εξωστρέφεια των επιχειρήσεων.

Συγκεκριµένα, η µελέτη του Melitz (2003)

αναφορικά µε την εξαγωγική δραστηριότητα

των επιχειρήσεων επισηµαίνει το ρόλο του µη

ανακτήσιµου κόστους (sunk cost) ως εµποδίου

για τη διεθνοποίηση των νέων επιχειρήσεων

στα πρώτα στάδια του κύκλου ζωής τους.

Παράλληλα, η ύπαρξη ασυµµετριών πληρο-

φόρησης στις αγορές κεφαλαίων αναδεικνύει

τον κρίσιµο ρόλο που αναµένεται να έχουν οι

χρηµατοδοτικοί παράγοντες για τον προσ-

διορισµό της εξαγωγικής συµπεριφοράς των

επιχειρήσεων (π.χ. Chaney 2005, Manova

2006). Σε αυτό το πλαίσιο, ορισµένες εµπει-

ρικές µελέτες επιβεβαιώνουν ότι οι επιχειρή-

σεις που χαρακτηρίζονται ως χρηµατοοικο-

νοµικά υγιείς είναι περισσότερο πιθανό να

γίνουν εξωστρεφείς. Συνεπώς, οι χρηµατοδο-

τικοί περιορισµοί δρουν ως εµπόδιο για τη

διείσδυση των επιχειρήσεων σε αγορές εκτός

των συνόρων, καθώς µια καλύτερη πρόσβαση

σε εξωτερικούς χρηµατοδοτικούς πόρους µπο-

ρεί να αυξήσει σηµαντικά την πιθανότητα για

συµµετοχή των επιχειρήσεων σε εξαγωγικές

δραστηριότητες και επίσης µειώνει το χρόνο

που χρειάζονται οι επιχειρήσεις προκειµένου

να βγουν σε ξένες αγορές (Bellone et al.

2010). 

Για να εντοπίσουµε τυχόν προβλήµατα πολυ-

συγγραµµικότητας και να εξασφαλίσουµε ότι

οι εκτιµητές είναι συνεπείς, παρατηρούµε τις

τιµές ελέγχου 1/VIF (VIF: Variance Inflation

Factor) και καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι

το οικονοµετρικό υπόδειγµα που εκτιµήσαµε

δεν αντιµετωπίζει κάποιο πρόβληµα πολυ-

συγγραµµικότητας.

Εναλλακτικά προς το υπόδειγµα τυχαίων επι-

δράσεων και αφού έχει απορριφθεί το υπό-
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δειγµα των σταθερών επιδράσεων µέσω του

ελέγχου του Hausman, πραγµατοποιούµε έναν

έλεγχο Breusch-Pagan µε Lagrange πολλα-

πλασιαστή ή αλλιώς έλεγχο LM για την καταλ-

ληλότητα του υποδείγµατος έναντι ενός απλού

υποδείγµατος OLS. Το αποτέλεσµα του ελέγ-

χου απορρίπτει τη µηδενική υπόθεση ότι δεν

υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά

µεταξύ των επιχειρήσεων (no panel effect),

οπότε και η επιλογή του υποδείγµατος τυχαίων

επιδράσεων κρίνεται αποτελεσµατική.

Στη συνέχεια, για να ελέγξουµε την ανθεκτι-

κότητα των αποτελεσµάτων µας, πραγµατο-

ποιούµε πρόσθετες εκτιµήσεις χρησιµοποιώ-

ντας εναλλακτικές προσεγγίσεις µε στόχο να

ελέγξουµε την επίδραση οικονοµετρικών προ-

βληµάτων, όπως η ετερογένεια και η ετερο-

σκεδαστικότητα. Πρώτο βήµα προς αυτή την

κατεύθυνση είναι να επανεκτιµήσουµε το υπό-

δειγµα τυχαίων επιδράσεων που επιλέξαµε

επιλέγοντας οµαδοποίηση ανά τοµέα δρα-

στηριότητας. Τα αποτελέσµατα, ωστόσο,

αυτού του εγχειρήµατος ανέδειξαν λιγότερους

στατιστικά σηµαντικούς παράγοντες και

µικρότερο διάστηµα εµπιστοσύνης, αναδει-

κνύοντας ως πρόβληµα στις εκτιµήσεις την

ετερογένεια µεταξύ των τοµέων δραστηριό-

τητας. Αυτό το αποτέλεσµα προκύπτει διότι,

µεταξύ των τοµέων που εξετάζουµε, υπάρχουν

κάποιοι µε εντονότερη εξαγωγική δραστη-

ριότητα, όπως για παράδειγµα ο τοµέας της

Μεταποίησης. 

Στη συνέχεια, ακολουθούµε την ίδια διαδι-

κασία µε την αντίστοιχη που εφαρµόσαµε για

το συνολικό δείγµα (2000-2004) επιλέγοντας

µόνο τις επιχειρήσεις του τοµέα της Μετα-

ποίησης και πραγµατοποιούµε εκτιµήσεις µε

τη µέθοδο των τυχαίων και των σταθερών επι-

δράσεων. Οι υπόλοιποι τοµείς δεν παρέχουν

αντιπροσωπευτικό δείγµα για να εξαγάγουµε

ασφαλή συµπεράσµατα.

Το δείγµα αποτελείται από 1.863 παρατηρή-

σεις. Με βάση τα αποτελέσµατα από τον

έλεγχο του Hausman, επιλέχθηκε και σε αυτή

την ανάλυση ως καταλληλότερο το υπόδειγµα

τυχαίων επιδράσεων. 

Στην περίπτωση του δείγµατος της Μεταποί-

ησης, µε εξαίρεση τη µεταβλητή της ρευστό-

τητας η οποία δεν προκύπτει στατιστικά σηµα-

ντική και το βαθµό υποχρεώσεων που είναι

στατιστικά σηµαντικός σε επίπεδο 10%, όλες

οι υπόλοιπες µεταβλητές προκύπτουν στατι-

στικά σηµαντικές σε επίπεδο 1%, όπως και

στο συνολικό δείγµα (βλ. τρίτη στήλη στον

Πίνακα 4).

Κλείνοντας την ενότητα των εµπειρικών απο-

τελεσµάτων, είναι σκόπιµο να επισηµανθεί ότι

τα αποτελέσµατα για τις νέες επιχειρήσεις του

επιµέρους δείγµατος (2000-2004) επιβεβαιώ-

θηκαν µε την ίδια σηµαντικότητα και µε τα

ίδια πρόσηµα και για το σύνολο των επιχει-

ρήσεων (2000-2012).

5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο βαθµός εξωστρέφειας µιας επιχείρησης,

όπως φαίνεται από το υπόδειγµα που αναλύ-

θηκε, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τον

τοµέα δραστηριότητας της επιχείρησης. Κατά

κύριο λόγο, αυξηµένη εξωστρέφεια έχουν οι

επιχειρήσεις του Πρωτογενούς Τοµέα και της

Μεταποίησης, οι οποίες σαφώς δεν παρέχουν

υπηρεσίες έντασης γνώσης προς επιχειρήσεις,

αλλά διαθέτουν Τεχνολογίες Πληροφορικής

και Επικοινωνιών. 

Το µέγεθος της επιχείρησης αποτελεί και αυτό

καθοριστικό παράγοντα εξαγωγικού προσα-

νατολισµού, µε τις µεγαλύτερες να εµφανίζο-

νται περισσότερο εξωστρεφείς. Αντίστοιχα

συµπεράσµατα προκύπτουν και για την ηλικία

µιας επιχείρησης. Οι επιχειρήσεις που έχουν

ήδη εδραιωθεί στο χώρο τείνουν να έχουν

µεγαλύτερη επιτυχία στη διείσδυση σε αγορές

εκτός των συνόρων. Απαραίτητο παράγοντα

για την αυξηµένη εξαγωγική δράση των επι-

χειρήσεων αποτελεί και η ρευστότητα, αλλά και

οι περιορισµένες υποχρεώσεις προς τρίτους.

Εποµένως, από την ανάλυση µπορεί να ανα-

δειχθεί και η σηµασία της ενεργοποίησης και

ανάπτυξης αποτελεσµατικών συµβουλευτικών

δοµών για τις νέες επιχειρήσεις, µε σκοπό την
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ενίσχυση της εξωστρέφειάς τους. Μια πολι-

τική προς αυτή την κατεύθυνση οφείλει να

περιλαµβάνει την αποτελεσµατική παροχή

υποστηρικτικών υπηρεσιών, όπως α) διευκό-

λυνση της µεταφοράς πληροφοριών και γνώ-

σης αναφορικά µε τις εκτός των συνόρων αγο-

ρές και τη ζήτηση για τεχνολογία, β) βοήθεια

στην ανάπτυξη ενός στρατηγικού σχεδίου δρά-

σης σχετικά µε διεθνείς δραστηριότητες, γ)

εργαλεία δικτυοποίησης µε πιθανούς στρατη-

γικούς επιχειρηµατικούς εταίρους που δρα-

στηριοποιούνται ήδη σε ξένες αγορές, δ)

καθιέρωση ενός πρακτικού οδηγού για το επι-

χειρείν σε χώρες εντός και εκτός της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, ε) εξάλειψη πιθανών νοµι-

κών εµποδίων, στ) ενηµέρωση για πιθανούς

τρόπους χρηµατοδότησης της εξαγωγικής δρα-

στηριότητας. 
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